

MURCIA
Redacción, Administración
y Talleres
JARA CARRILLO, 1
25 ejemplares, 2,75 ptas.

El Liberal

En Vizcaya, fuerzas del Ejército popular causan al enemigo más de doscientas bajas en una emboscada

Per medio de dos golpes de mano en el frente de Almería, se destruye a los facciosos tres vehículos y se les hace varios prisioneros

LA ACTUACIÓN DE LOS PIRATAS EN EL MEDITERRÁNEO

Un submarino faccioso torpedea y hunde a la motonave "Cabo de Palos"

ALICANTE, 26.—Esta mañana se dirigía a Valencia la motonave "Cabo de Palos", que transportaba un cargamento de víveres.

Cuando navegaba a ocho millas de distancia de Alicante y a la altura de Punta Mers, el capitán, Manuel Hayes, notó un movimiento extraño y poco después apareció sobre la superficie un submarino.

Rápidamente realizó una maniobra para esquivar al submarino, pero éste lanzó un torpedo, que hizo blanco en la bodega número 3, hundiéndose en cinco minutos el "Cabo de Palos".

Parte de la tripulación se arrojó al mar, asiéndose a un bote salvavidas, en el que fué recibida también una mujer, que viajaba en calidad de enfermera en la motonave hundida por los facciosos.

Todos los marineros lograron ocupar la lancha, excepto cinco, que perecieron por no haber podido alcanzarla.

Los supervivientes, cuando llevaban más de seis horas navegando, fueron vistos por el pesquero "Carmencita y Lolita", de la matrícula de Málaga, que recogió a emarenta y cuatro, trasladándoles a Alicante, a donde llegaron esta tarde.

Las víctimas de esta agresión del sumergible al servicio de los facciosos se llaman: Fabián Faseira y Santiago Calzado, camareros; Ramón Agüi y José Patiño, marineros, y Enrique Villamartí carpintero.

Todas las víctimas y supervivientes eran naturales de Cádiz y Ceuta.

Después de llegar los marineros que pudieron salvarse de la agresión a Alicante, emprendieron el viaje a Valencia, para informar al Gobierno de lo ocurrido.—Febus.

Una conferencia de don Fernando de los Ríos

EL PUEBLO NORTEAMERICANO MUESTRA SU APASIONAMIENTO POR LA GUERRA DE INVASIÓN QUE SUFRE ESPAÑA

Europa será lo que sea España cuando termine la guerra

MADRID, 26.—Esta noche, el embajador de España en Washington, don Fernando de los Ríos, ha pronunciado una conferencia, que ha sido radiada, sobre el tema: "Los progresos españoles visto desde Norteamérica".

Hizo resaltar la influencia que la política internacional tiene en la propia de los países y en las circunstancias en que éstos se desenvuelven.

Lo que en España acontece llega a apasionar. Hasta octubre, tienen una potencia económica comparable con la de la U. S. A., y esta magnitud ha hecho que a partir de la postguerra se haya encerrado en sí mismo por razones morales y materiales. Norteamérica entró en la guerra para afianzar la Demo-

IMPRESIÓN DE LA MAÑANA DE AYER

MADRID, 26.—Hasta primera hora de la tarde no se ha alterado la tranquilidad en los frentes cercanos a Madrid. Sólo hubo duelos de artillería.

En los sectores de la Ciudad Universitaria, Puente de los Franceses, carretera de Castilla y Casa de Campo, nuestras patrullas han realizado incursiones, tanto con el propósito de averiguar las intenciones del enemigo, como infligirles castigos. Estas incursiones diarias debilitan al enemigo.

En el norte de Guadalajara la aviación leal realizó vuelos de observación, especialmente en Sigüenza y otras posiciones.

A pesar de la intensidad de las baterías antiaéreas enemigas, nuestros pilotos pudieron hacer observaciones de gran interés.

Cuando los aparatos regresaban a sus bases, encontraron una pequeña columna de coches ligeros que sin duda llevaban fuerzas rebeldes. Los

caza descendieron y ametrallaron a la concentración que quedó dispersa en su mayor parte. Unos coches quedaron destrozados y el resto abandonados en la carretera. Los demás desaparecieron. Las bajas enemigas son en crecido número.

Sigue el movimiento de fuerzas enemigas en el Sur del Tajo y en el Jarama, donde trata de conectar con las fuerzas que se hallan desorganizadas. Varios grupos están desconectados y pretenden, sin conseguirlo, establecer contacto. Aunque atacaron violentamente con artillería y con desplazamiento de hombres hacia nuestros parapetos protegidos por tanque, fracasan ante la energía de nuestras fuerzas, que permanecen incombustibles.

Este es el diario panorama en el Sur del Tajo y en el Jarama.

Esta mañana intentaron un ataque en el Sur del Tajo y otro en San Martín de la Vega, en el Jarama. Sin resultado alguno, ya que fueron rechazados violentamente.

En la Sierra las baterías rebeldes cañonearon intensamente el pueblo de Guadarrama, lastimando municipios en balde, ya que el pueblo no existe.

Esta mañana se ha celebrado una reunión de comisarios de división, brigada y batallón, acordando la necesidad de atacar en todos los frentes y sostener una disciplina férrea en todos los frentes e igualdad de armamento para el Ejército popular.—Febus.

RESUMEN DE LA JORNADA

MADRID, 26.—Hubo relativamente calma esta tarde en los di-

bajadores ha donado ciento veinte mil dólares con destino a un hospital, y en una reunión celebrada en Nueva York fueron recaudados doscientos cincuenta mil dólares.

Hasta los periódicos más moderados de Norteamérica condenan energicamente a los facciosos, condenación que también se ha manifestado en el Senado y en el escrito firmado por noventa y tres hombres representativos de los Estados Unidos.

Se siente por España un gran interés. Una asociación de tra-

MURCIA
SUSCRIPCIONES:
Murcia, un mes 2,50
Pelas, trimestre 7,50
Número suelto, 15 céntimos

versos sectores del frente Centro.

En la provincia de Avila, los facciosos pretendieron atacar en varios puntos, entre ellos por las inmediaciones de El Tiemblo y de Navalperal de Pávares. El movimiento sin duda era combinado y comenzó a primera hora de la tarde, precedido de una preparación artillera de más de una hora.

Nuestras baterías abrieron violentísimo fuego sobre el cerro rebeldes, hasta que los cañones facciosos se vieron obligados a sumirse. El ataque enemigo fué de bastante intensidad, y nuestros soldados contuvieron la avanza con gran fortuna.

Después, los soldados de la República contraatacaron enérgicamente procedidos de tanques, y no pudiendo resistir su acción los rebeldes, cuando las fuerzas leales salieron de sus trincheras los facciosos no se preocuparon más que de retirarse a las líneas de que habían salido. En determinados sectores fueron rectificadas favorablemente las posiciones leales.

Nuestra artillería ya chargó después de que los facciosos no se retirasen.

Sigue la actividad bélica en los sectores del Jarama y Sur del Tajo. Los ataques del enemigo son cada vez más débiles. Nuestro Ejército sigue vigilante para impedir cualquier ataque del enemigo.

Los más fuertes ataques del Ejército alemán en este sector se produjeron en anarco con las mismas características que ahora. Faro en esta ocasión la situación es aún más favorable para nuestras armas, sobre todo el hombres y material de guerra. Esta tarde en el Jarama fueron hostilizadas nuestras posiciones, y se registró un ataque sobre la Línea férrea que fué rápidamente repelido, causándose a los facciosos numerosas bajas y cogiéndoseles material de guerra.

Continúan los desesperados esfuerzos del enemigo para abrir nuestras líneas en el sector Sur del Tajo, subsector de Extremadura y Cigarreras de

(Continúa en tercera)

Información local y regional

HOY, EN LA PLAZA DE TOROS

Un gran mitin C. N. T.-F. A. I.

Con intervención de Federica Montseny

Esta tarde, a las seis y media, en la Plaza de Toros, y preparado por las organizaciones provinciales de la C. N. T., F. A. I. y Juventudes Libertarias, tendrá lugar un gran mitin, en el que intervendrán los siguientes oradores:

LUIS GARCIA, por las Juventudes Libertarias; ARMANDO ARTAL, por los campesinos de Levante; JOSE FROS, por la Confederación Regional del Trabajo; T. CANO RUIZ, por el Pleno Provincial de Sindicatos; FEDERICA MONTSENY, ex ministro de Sanidad, por la C. N. T.-F. A. I.

Presidirá ISIDRO MARTINEZ.

Habrá en la plaza un potente servicio de altavoces, y se abrirán las puertas media hora antes.

SESION DEL CONSEJO PROVINCIAL

Ayer tarde, como de costumbre, se celebró la sesión del Consejo Provincial.

Presidió Pérez Sánchez, y asistieron los demás consejeros.

Aprobada el acta de la anterior, se trató el siguiente orden del día:

Personal y Gobierno interior

Liquidación de precios medios de artículos de suministro a las fuerzas del Ejército.

Instancia de Manuel Iglesias solicitando una plaza de celador.

Excedencia forzosa por servicio en filas del practicante del Manicomio Manuel Jiménez Gómez.

Propuesta de nombramiento de don Félix Montijano para médico de Cirugía general del Hospital.

Propuesta de ceses y nombramientos de celadores del Hospital Provincial.

Oficio del gobernador civil reponiendo en su cargo a don Rafael de la Roza.

Los informes que anteceden son aprobados.

Hacienda

Reclamación de cédulas personales al año 1937, y proposición sobre cobro de atrasos de la industria pimentonera.

La Corporación presta su aprobación a ambos asuntos.

Obras públicas

Certificación número 13 del camino vecinal de Rincones de Gallego y Almodóvar, e informe sobre contrato de destajo para obras del camino de Churra.

Se aprueban ambos informes.

Sanidad y Asistencia Social

Un expediente para sacar de la Casa Provincial del Niño a la aco-gida Antonia Jara Bautista, y otro de ingreso de los menores Ginés y Francisco Martínez Cano. (Aprobados.)

Fuera del orden del día

Peñalver solicita que las sesiones se celebren los sábados por la mañana, hasta que pase el estío, acordándose así, y que se celebren a las doce.

SOLO PARA LA SOCIEDAD.

VIDA POLITICA PERDIDAS

Los federales democráticos, han constituido en el poblado de Llano de Brujas, de este término municipal, un Subcomité, cuya directiva ha sido formada por los correligionarios siguientes:

Presidente, Antonio Madrid Bueno; vicepresidente, Antonio Hidalgo Tevar; secretario, Juan Martínez Rosa; vicesecretario, José Martínez Martínez; tesorero-contador, Antonio López Martínez, y vocales: Antonio Madrid Mora, Juan Madrid Bueno, Salvador Hidalgo Solano y Enrique Madrid Mora.

Fueron elegidos como vocales en representación de dicho Subcomité, para el Comité Municipal, los compañeros Juan Martínez Rosa y Enrique Madrid Mora.

El Partido Comunista Radio Oeste, cita a todos los camaradas secretarios de Agitación y Propaganda de las Células, a una reunión que se celebrará el martes día 29 a las ocho y media, en dicho Radio.

Dada la importancia de los asuntos a tratar no debe faltar ningún camarada.—Por el Comité: El secretario de Agitación y Propaganda, Escalante.

De la Confederación Hidrográfica

VISITA A UNOS PANTANOS

Invitados por el delegado del Gobierno en la Confederación, camarada Muñoz de Zafra, visitaron ayer los periodistas los pantanos Cofcovado y Quipar, cuya reseña no damos hoy por falta de espacio.

Comedores de Asistencia Social U. G. T.

NÚMERO PREMIADO EN EL DÍA DE AYER

SARNA (ROMA) AVISO

Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con

SULFURETO CABALLERO

DE VENTA EN

DROGUERIAS Y FARMACIAS

Comisión Nacional de Abastecimientos

MINISTERIO DE HACIENDA Y ECONOMIA

DELEGACION DE MURCIA

Pone en conocimiento de los fabricantes y agentes vendedores de esta capital y su provincia que pueden hacer sus ofertas en su despacho, HOTEL AMAT, en Murcia.—El delegado, Vicente Astudillo.

Administración de EL LIBERAL-Teléf. 1606

INSTALACIONES

MAQUINARIA

MATERIAL ELECTRICO

BALLESTA

SAN PEDRO 19 21

dueto de la Dirección General de Seguridad y cierta cantidad en billetes.

Quien lo haya encontrado puede devolverlo en el Sindicato Único Mercantil, C. N. T., quedando autorizado para quedarse con el dinero y devolver los documentos.

Entre el trayecto de Aljucer y Murcia se ha extraviado un carnet de la C. N. T. conteniendo documentación, a nombre de Juan Pedro Fernández Díaz. Se ruega a la persona que lo encuentre lo entregue en la calle Mahonesa, núm. 6.

Tramitación de expedientes matrimoniales

Por el juez municipal de San Javier y en cumplimiento del decreto del ministerio de Justicia de fecha 10 de abril último, se tramite expediente de legalización de matrimonio, a instancia de doña Sofía Pérez Muñoz, natural de Lavallenga (Ávila) con el teniente de Aviación de la Base 13 de Julio don Tomás Díaz Moreno, fallecido en campaña.

A los mismos efectos del citado decreto, María Lisón Alvarez, de 26 años de edad, natural de Albudeite (Murcia) y domiciliada en el partido de Beniján, solicita del Juzgado municipal número 2 de Murcia, que se declare consolidada en matrimonio legal su unión marital con Antonio Molina Martínez, de 21 años, natural de Purchena, militiante, que perteneció a la 23 Brigada Mixta, fallecido el día 9 de mayo, a consecuencia de heridas que recibió en acción de guerra, en el frente del Jarama.

También se ha solicitado del juez municipal de Cartagena, por Isabel Bermejo López, natural de Cartagena, de 30 años de edad, que se declare unida en matrimonio con Antonio Tudela González, de 27 años, natural de Cartagena y fallecido el día 2 de noviembre del pasado año, a consecuencia de la explosión de una bomba lanzada por la aviación facciosa en una de sus incursiones sobre Cartagena.

AYUNTAMIENTO DE MURCIA

Racionamiento del Pan

Ración por persona para el día 27 y 28 de junio en todo el término municipal: 200 gramos.

MEMOROIDES (Almorranas)

CURACION POR ELECTROCOAGULACION

DOCTOR GARCIA PEREZ

Plaza de la Cruz, número 3.

SASTRESE OFRECE

Hacen falta oficiales y

ayudantes. Calle Santa

Rosalía, 13, bajo. Presen-

tarse lunes.

Muchacho 16 años, me-

canógrafo, para oficina-

Pilar, 14, Manuel Casca-

les, Murcia.

Sección por palabras

SE COMPRAS moto Harley

con sidecar (vieja).

Dirigirse a H. Martín, te-

niente Aviación. Los Je-

rónimos.

LA V. "Torneo de Madrid"

Defiende tus libertades, ciudadano

Arma de Aviación

Si el fascismo es el enemigo de las libertades, de las reivindicaciones políticas-sociales y ciudadanas; si el fascismo es el mantenedor de la opresión, la tiranía, el clero y el capitalismo, es deber de todos no vacilar ante la defensa de cuanto pueda significar interés del trabajo, de la industria, del arte y del progreso.

Quien no combate y aniquila al fascismo carece de sensibilidad humana.

Seamos ciudadanos y trabajadores conscientes.

Ingresar en el Arma de Aviación para la defensa antiaérea y nutritir los servicios de los aeródromos.

Los aspirantes deberán remitir con la instancia, certificación de nacimiento, aval político que diga concretamente que el aspirante es afecto al Régimen y conformidad paterna extendida, avalada y firmada por el padre conjuntamente con la autoridad local.

La edad para el ingreso es la de 18 a 20 años. No se admitirán a los que no tengan los 18 años cumplidos ni a los que rebasen de 20.

Los aspirantes que no puedan adquirir la certificación de nacimiento por estar su pueblo en poder de los facciosos, el padre del interesado hará una comparecencia ante el Juzgado del pueblo donde reside, y con dos testigos, en dicha comparecencia hará constar y firmarán ante dicha autoridad, fecha, mes y año en el que nació el aspirante, a la par que en la misma comparecencia el padre otorgará al hijo la autorización para el ingreso en el Arma de Aviación.

Sin estos requisitos, documentos y edad señalada nadie será admitido.

El que entregase en el Comisariado la certificación de nacimiento con raspadura no será admitido y sí ordenada su detención.

La correspondencia se dirigirá al comisario político de Aviación, Antonio Cañizares Penalva, Casa Convalecencia, Murcia.

Todos los jóvenes antifascistas deben ingresar en el Arma de Aviación.

VIDA OBRERA

Los Sindicatos Unificados de la Edificación y de Construcción en general (U. G. T.-C. N. T.), a todos los compañeros responsables encargados de llevar a cabo los trabajos anejos a estos Sindicatos de todos los centros oficiales y controlados o intervenidos por el Estado, provincia o municipio, así como a los propietarios de fincas urbanas.

Estimados compañeros; Salud.

Por la presente se ruega que en lo sucesivo cuantos trabajos de construcción, reparación, pintura o mampostería etc. etc., tengáis que efectuar en vez de hacer el encargo de estos trabajos a compañeros particularmente os dirijáis a cualquiera de estas Sindicales, a estas direcciones:

C. N. T. domicilio social, calle de Francisco Ascaso. Federación Local de Sindicatos. Teléfonos, números 2432 y 2328.

U. G. T. domicilio social Casa del Pueblo. Plaza de Belluga. Teléfonos, números 1230 y 2279.

Con la más completa seguridad de que inmediatamente al aviso vuestro pasará a visitarnos nuestros compañeros delegados los cuales con la garantía que

supone la representación que llevan, os darán las mayores facilidades que en las mejores condiciones de economía, rapidez y excelente ejecución se realicen todos los trabajos que tengan a bien de encomendar.

Para ello contamos con los mejores técnicos y obreros de los distintos Ramos que integran estos Sindicatos.

No dudando atenderéis nuestro ruego como se merece, a bien de una sociedad mejor y más justa, quedan vuestros y de la Causa Antifascista.—Por la U. G. T. y C. N. T. Las Administrativas.

CONSEJO MUNICIPAL DE MURCIA

Comisión de Abastos

AVISO IMPORTANTE

Por dificultades surgidas a última hora, no podrá efectuarse la venta al detal en los comercios del término municipal (huerta y casco) del jabón que se había anunciado para el lunes próximo, día 28, efectuándose ésta a partir del martes y en raciones de cien gramos por persona, como se tenía anunciado.

Se advierte a todo el público que aquellos poseedores de carné o tarjeta que al terminar la jornada del sábado próximo no hubiesen retirado las alubias, azúcar o jabón que les correspondan, se entiende renuncian a las raciones que les corresponden.

Murcia, 26 de junio de 1937.—Por la Comisión: El secretario.

EMPRESA INESTA

TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, domingo, desde las 2,30 a las 12,30, programa doble: DONDE LA LEY NO EXISTE y EL SOBRE LACRADO

CENTRAL CINEMA

Hoy, desde las 3,30 a las 10,30: EL BAILARIN Y EL TRABAJADOR

CINEMA INESTA

Hoy, desde las 3 a las 12,30: DEUDA SALDADA y EDAD INDISCRETA

Sociedad de Inválidos (C. N. T.)

NUMERO PREMIADO EN EL DIA DE AYER

206

La ayuda de las Internacionales al pueblo español

Los delegados de la Internacional Comunista dan cuenta de su gestión

PARÍS, 26.—En el Palacio de la Mutualidad, presidida por monseñor Blum, ha tenido lugar la conferencia en la cual los delegados de la Internacional Comunista que intervinieron en la reunión de la II y III Internacionales han dado cuenta de sus gestiones.

Habló el español Checa, que refirió los acontecimientos de la guerra española y relató los esfuerzos realizados por el pueblo para alcanzar una potencia de guerra, destacando las agresiones de que se hace objeto a España por los países fascistas.

"Esperamos tranquilos—dijo—que la Internacional Socialista y la Internacional Comunista sabrán articular su unidad de acción para asegurar el triunfo del pueblo español."

En su segunda intervención, Checa se refirió a la fusión que se está preparando de los partidos socialista y comunista, en el que cifra el proletariado español sus mayores esperanzas.

Intervinieron también el delegado alemán, Doleheme, y el italiano, Gallo, que al dar cuenta de las conversaciones celebradas en Annemasse, resaltaron que la unidad de acción es la medida más eficaz para ayudar a los españoles.—Febus.

Repercusiones mundiales de la guerra española

Los barcos alemanes en el Mediterráneo se dedican a misteriosas idas y venidas

Diez mil mercenarios de África engrosan las filas de Franco

LONDRES, 26.—Comunican de Gibraltar a la Agencia Reuter, que el cañonero rebelde "Dato" ha transportado en estos últimos días más de diez mil marroquíes y legionarios a Algeciras.

Inmediatamente de ser desembocados, fueron trasladados a Málaga y Cádiz.—Febus.

LOS VOLUNTARIOS IRLANDÉSSES QUE ESTUVIERON AL SERVICIO DE FRANCO

LONDRES, 26.—El corresponsal del "Times" en Lisboa dice que han regresado a su país los voluntarios irlandeses que, a las órdenes del general O'Duffy, se sumaron a los facciosos españoles para tomar parte en la guerra. Dichos voluntarios han presta-

do servicio durante seis meses como escolta de la artillería alemana.

Los gastos de la brigada han sido sufragados por Franco.—Febus.

NO SE ACEPTA LA DIMISIÓN A DE BRUCKERE

PARÍS, 26.—No ha sido aceptada la dimisión a De Bruckere, presidente de la II Internacional. Febus.

ACTIVIDADES ALEMANAS EN EL ESTRECHO

GIBRALTAR, 26.—Los siete buques de guerra alemanes que pasaron por el Estrecho al Mediterráneo, han vuelto a pasar esta mañana con dirección Oeste.—Febus.

Donativos y suscripciones

La Sociedad de Trabajadores de la Tierra "El Porvenir" de Churra U. G. T., ingresa con esta fecha al ministro de la Guerra por giro postal, la cantidad de 1.471'80 pesetas, recaudación de un día de haber dejado por sus afiliados del 14 de Abril a beneficio de la guerra. Churra 8 de junio de 1937.—La directiva.

En la nota de donativos hechos a este Patronato de Colonias Infantiles de Guerra y enviada a la Prensa con fecha 14 del corriente, se hacía constar que el Frente Popular de Murcia había donado cien pesetas, siendo así, que la cantidad donada es de mil pesetas.

Cantidad enviada a la Federación de la Industria Hotelera y Cafetera por la Sección de Camareros y Similares de Murcia correspondiente al día de haber del 14 de abril, 1.426 pesetas.—El secretario, A. Murciano.

El Sindicato del Ramo de la Madera (U. G. T.) de Molina de Segura, ha enviado, por mediación del Banco Español de Crédito, al ministerio de Defensa Nacional, y con destino a los Hospitales de Sangre, la cantidad de 471 pesetas, importe del día de haber con que todos sus afiliados contribuyeron para este fin el día 14 de abril.

SUSCRIPCION PRO AYUDA A MADRID

Suma anterior, 47.913,40. Guardería infantil de Lobosillo, 63,90; Isaac Alvarez, 50; Comisión Ayuda a Madrid de Alcazares, 3.975; el alcalde de Totana, en nombre y representación de la Comisión de Ayuda a Madrid, 6.166,35; importe de un decimaliso, 1.600; Casa del Pueblo de Sangonera la Seca (Cuevas del Norte), entregado por José Gar-

Izquierda Republicana

GRAN MITIN

Hoy, domingo, día veintisiete, a las diez de la mañana, se celebrará en el Teatro Romea un grandioso acto de propaganda con motivo de la clausura de la Asamblea provincial del partido, en el que intervendrán:

Evaristo Pérez Cáncovas, presidente del Comité municipal de Murcia; Miguel San Andrés, presidente del Comité municipal de Madrid; Bibiano Fernández Osorio y Tafall, secretario del Consejo Nacional y director de "Política", y Norberto Pérez Sánchez, presidente de este Consejo Provincial.

Presidirá el acto el vicepresidente del Consejo Provincial de Izquierda Republicana José Martínez Alonso.

Lea usted

"HERALDO DE MADRID"

Interesantes declaraciones del ministro de la Gobernación

"La caída de Bilbao ha sido posible por la indiferencia y la insensibilidad del mundo frente al movimiento más brutal que registra la Historia"

VALENCIA, 26.—El ministro de la Gobernación, señor Zugazagoitia recibió a los periodistas, manifestándoles que había celebrado una entrevista con el representante de la United Press, con quien habló de diferentes temas de palpitante actualidad, diciéndole entre otras cosas, que el Gobierno británico sabe que la alegación de Alemania en el asunto del "Leipzig" está carente de todo fundamento.

Las autoridades consulares británicas y otras personalidades han atestiguado la presencia de nuestros submarinos en los puertos en la misma fecha que se dice ocurrió el incidente al crucero alemán.

Parece que Alemania se prepara abiertamente para una guerra y esto será posible si Inglaterra y Francia no lo impiden.

Hablando de la actual situación en el Norte de España ha dicho el ministro:

"Nosotros, los vascos, necesitamos justicia y no caridad. La caída de Bilbao ha sido posible por la indiferencia y la insensibilidad del mundo, frente al movimiento más brutal que registra la Historia.

Las naciones han creído que con la ayuda prestada a los niños vascos quedaría salvada España. Agradecemos estos humanitarios trabajos, aunque la ayuda ha tenido escaso valor.

Lo que se necesita es acortar la guerra y no su prolongación. Todo el mundo sabe que la ofensiva facciosa sobre Bilbao ha sido amparada por Alemania, y que las fuerzas aéreas empleadas por los facciosos, así como los pilotos de los aviones, son germanos. Pero uno de los puntos más importantes es que el mundo no ha querido ver que la ofensiva ha tenido un carácter específicamente alemán. Este hecho habría sido difícil de demostrar antes de la muerte de Mola, que era uno de los más destacados jefes de la sublevación; pero al ser reemplazado por Dávila, carente de capacidad, talento y ardor combativo, se ha desarrollado la cosa como si Mola hubiera existido.

El enemigo reconoce que nuestra infantería es superior a la suya. Este hecho demuestra que Bilbao se ha perdido por haber existido grandes obstáculos, casi imposibles de salvar, en lo relacionado con los envíos de material de guerra y a causa de la "no intervención", que ha permitido que barcos que arbolaban la bandera facciosa hayan desembarcado en el puerto de Pasajes el material que los rebeldes necesitaban.

Refiriéndose a la actuación de los luchadores vascos, ha dicho que aunque la fuerza motriz de la resistencia vasca ha sido la defensa de su territorio, no hay que olvidar el factor psicológico para tener en cuenta la actuación de estas fuerzas, que si han perdido una parte de su territorio, luchan con la misma decisión que antes para reconquistarlo.—Febus.

UN COMENTARIO DE "FRENTE ROJO" SOBRE LA DIMISIÓN DE AMARO DEL ROSAL

VALENCIA, 26.—"Frente Rojo" publica un comentario a la nota facilitada en una de las últimas reuniones de la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, en la que, entre otras cosas, se da cuenta de haber admitido la dimisión de su cargo a Amaro del Rosal.

El citado periódico pregunta: "¿Por qué ha dimitido?"

A continuación dice que la dimisión tuvo lugar porque una mayoría de tres o cuatro vocales le impidió discutir unas declaraciones de Carlos de Barribar, dadas

a la prensa de Barcelona y que representaban una provocación contra la U. G. T.

Elogia la conducta de Amaro del Rosal, quien dice que no ha dimitido de la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. Lo que ha hecho ha sido defender las normas que integran los acuerdos y pensamientos de la Directiva.

Finalmente, dice que el Comité nacional dirá en su día la última palabra en este asunto.—Febus.

UN TELEGRAMA DEL PARTIDO COMUNISTA DE LOS ESTADOS UNIDOS AL DE ESPAÑA

VALENCIA, 26.—El Comité Central del Partido Comunista ha recibido un telegrama del Comité Central de dicho Partido en los Estados Unidos, en el cual se dirige un afectuoso saludo al Partido Comunista de España, del que dice se ha convertido en uno de los partidos bolcheviques más decididos del mundo.

Agrega que en la reciente crisis del Gobierno los comunistas dieron, a través de su leninismo-stalinismo, el mejor consejo a la democracia y contribuyó con gran entusiasmo a la formación del

Gobierno de la victoria del Frente Popular.

Dice a continuación que tienen plena conciencia de su deber, actuando contra las fuerzas reactionarias, que desde hace algún tiempo han venido explotando la timidez de algunas fuerzas democráticas norteamericanas y actuando en la política contra España, llamada de No Intervención.

Firman el citado despacho el presidente y el secretario del Partido Comunista estadounidense.—Febus.

CONFERENCIAS CON EL PRESIDENTE

VALENCIA, 26.—El presidente del Consejo ha celebrado esta mañana una conferencia con el presidente de las Cortes, señor Martínez Barrios.—Febus.

UNA NOTA DE LA DIRECCIÓN DE SEGURIDAD

VALENCIA, 26.—La nota que había anunciado la Dirección general de Seguridad a los periodistas ha sido demorada, por unos días, para dar lugar a completar determinado servicio.—Febus.

El asedio faccioso a Madrid

(Viene de la primera página)

Toledo, fracasando por completo en sus intentos.

Nuestra aviación impide a las fuerzas invasoras el reorganizarse, y frustra cuantos intentos llevan a cabo en este sentido.

En los sectores cercanos a Madrid no hubo novedad, excepto los acostumbrados cañones en Garabitas, Puente de los Franceses y Ciudad Universitaria.

La aviación republicana realiza constante vigilancia sobre las líneas enemigas y ametralló hoy algunas concentraciones de coches en las cercanías de Brunete.—Febus.

VISITA DE FERNANDO DE LOS RIOS A LA MARAÑA

MADRID, 27.—El embajador español en los Estados Unidos, don Fernando de los Ríos, estuvo ayer en el sector de la Marañosa, recorriendo las primeras líneas, en compañía de algunos jefes, oficiales y comisarios.

Durante su permanencia en la Marañosa conversó con las fuerzas que guarnecen este sector y fué objeto de constantes manifestaciones de simpatía. Por la tarde visitó la base de la tercera Brigada Mixta de Carabineros, con el

delegado del ministerio de Hacienda, don Pascual Morales.

El jefe de Sanidad de la Brigada, mayor Tortosa, le mostró las modernísimas autoduchas de que han sido dotados los carabineros.—Febus.

LOS FACCIOSOS ASESIÑAN A UN SOLDADO QUE SE PASABA A NUESTRAS FILAS

MADRID, 26.—Anoche, en el frente de Carabanchel, intentó pasarse a nuestras filas, desde las rebeldes, un soldado.

Percatados de ello los facciosos, le dispararon, hiriéndole.

Desde nuestras trincheras se intentó proteger la fuga del soldado, pero los facciosos le remataron, y su cadáver ha quedado entre las dos líneas.—Febus.

EL SECRETARIO DE LA INTERNACIONAL JUVENIL COMUNISTA, EN MADRID

MADRID, 27.—Ha llegado a esta capital Michael Wolf, secretario de la Internacional Juvenil Comunista, que, respondiendo a preguntas de los periodistas, ha manifestado su seguridad en que las Juventudes Socialistas Unificadas defendían valientemente la creación de un partido único del proletariado español.—Febus.

Se desea saber el paradero...

De Pedro González Domínguez, Gabriel Domínguez Ripoll, Francisco Moreno Monserrate, Juan Reyes Cortés y Antonio Ortiz Cordero. Noticias a la Sección de Información de Milicias, calle del Temple, 9, Valencia.

De Marta Sánchez Hernández, evacuada de Madrid. Comuníquese a su nieta Dolores Sánchez López, en Alhama de Murcia.

De Manuel García Muriel, María Amaya Salgero, Lucas Nieto Calero, Espartaco Nieto Prado, Luis Nieto Prado, María García Ruiz, Salvador Catalina y Francisca López Vallejos, Francisco y Hermilia Vallejo Menéndez, Josefina Gil Reina, José Pérez Alvarez y Francisco Campo Pedrosa. Dirigirse a

este Comité Local de Refugiados.

—Se ruega a Joaquín Sastre Jiménez, Clotilde Serrano Ariza y Ricardo Sánchez, se pasen por este Comité de Refugiados para comunicarles un asunto que les interesa.

—De Amparo y Ángel Martínez Martínez y del niño Ángel Martínez González, evacuados de Málaga. Rason a Carmen Martínez Alvarez, refugio "Largo Caballero", Murcia.

—De Manuel Ajuria Molero, de diez y siete años de edad, de Cuevas Bajas (Málaga). Noticias a su hermano Antonio Ajuria Molero, cuartel de Aviación, plaza de Pablo Iglesias, Murcia.

Temperatura del dia 26
de junio de 1937

Máxima... 33,4
Mínima... 19,9
Humedad aire... 13,69
Lluvia por m/m ... 0,0

EL LIBERAL

Teléfonos de EL LIBERAL
URBANOS:

Dirección... 1133
Redacción... 1824
Administración... 1603
Apartado de Correos 54

BOLETINES DE GUERRA

Las fuerzas leales del País Vasco siguen reorganizándose en sus nuevas líneas

Ministerio de Defensa Nacional Ejército de tierra

(Parte oficial facilitado a las veintidós y treinta horas de ayer.)

CENTRO.—Escasa actividad en todos los frentes, registrándose únicamente fuego de mortero y fusilería en algunos sectores, sin consecuencias para nuestras tropas.

NORTE.—Vizcaya: Fuerzas de la 8.^a Brigada asturiana prepararon una emboscada a una columna enemiga que se dirigía a Galdaíñez, causándole más de doscientas bajas.

Continúan reorganizándose nuestras fuerzas en las nuevas líneas que les han sido señaladas.

Santander: Sigue advirtiéndose la llegada de fuerzas enemigas al sector de Villarcayo-Hapinoza.

Asturias: En Oviedo y El Escamplero, duelos de artillería.

En el frente de León se efectuó una descubierta por el sector de Puerto Pinos, recogiéndose treinta cadáveres, bombas de mano y otros efectos.

Se pasaron varios soldados, con armamento.

SUR.—En el frente de Almería nuestras tropas realizaron dos golpes de mano en las inmediaciones de Vélez de Benaudaya y posiciones de la Ventilla y Conjuto, castigándose con dureza al enemigo. Fueron utilizados con bombas de mano y explosivos dos cañones, un coche ligero y dos camiones, capturándose varios prisioneros, entre ellos un alférez de Ingenieros.

En los demás frentes, sin novedad.—Febus.

DE CATALUÑA AUTONOMA

Ha quedado planteada la crisis de la Generalidad

DECLARACIONES DEL SEÑOR COMPANYS

BARCELONA, 26.—El presidente de la Generalidad dijo a los periodistas esta mañana que se ha declarado la crisis.

Tenía—dijo—un voto de confianza para darla a la publicidad cuando creyera conveniente.

He realizado gestiones, y la crisis será corta. Esta tarde comenzarán las visitas y el lunes habrá nuevo Gobierno.

Mientras hablaba con los periodistas permaneció con Companys el embajador de España en Méjico, señor Gordón Ordás.—Febus.

PROBLEMAS COMPONENTES DEL GOBIERNO

BARCELONA, 26.—El único inconveniente que, al parecer, existe para la solución de la crisis de la Generalidad, planteada hoy por el presidente Companys en un discurso pronunciado por radio, será la designación de la representación de la C. N. T.

Al parecer, el representante de esta organización en el Gobierno de la Generalidad será Peiró. Por la U. G. T., Comorera, Vidiell y Arias.

El señor Companys desempeñará la presidencia del Gobierno.

Por la Izquierda formarán parte de él los señores Sbert y Pi y Suñer. Este último desempeñará la Consejería de Hacienda.

También estarán representados la Unión de Rabassaires y Acción Catalana.—Febus.

SE POSICIONA EL JEFE DE ESTADO MAYOR DE LA DIVISION

BARCELONA, 26.—Ha tomado posesión de su cargo de jefe de Estado Mayor de esta división el teniente coronel Cordón.—Febus.

ELEGADA DE UNA VICTIMA DEL FASCISMO

BARCELONA, 26.—Por la estación de Francia ha llegado doña Mercedes Ballester, esposa del que fué gobernador civil de Burgos al estallar la sublevación militar, señor Faboaga.

Es una mujer joven y agraciada, que muestra en su rostro las huellas de los sufrimientos que la ocasionaron los fasciosos.

Fué detenida el 18 de julio y puesta más tarde en libertad, para ser nuevamente apresada en ocasión de ser fusilado su

UN RASGO ESPONTANEO DE C. N. T.

Diez toneladas de papel para los periódicos madrileños

MADRID, 26.—El director y el administrador del periódico "C. N. T." han tenido el rasgo de ofrecer espontáneamente al Comité de Enlace de Artes Gráficas diez toneladas de papel para que sean repartidas entre los periódicos de esta capital como se estime más conveniente.—Febus.

UN VUELO PARIS-TUNÉZ

Un aviador francés invierte en el recorrido cinco horas

TUNÉZ, 26.—El aviador francés Peraud, que salió del aeródromo de Le Bourget con dirección a Túnex, en vuelo de entrenamiento, esta mañana, a las 4,17, ha llegado a Túnex a las 9,10 horas.

En los 1.500 kilómetros del recorrido ha invertido solamente 5 horas y 13 minutos.

A las once reanudó el vuelo de regreso a París.—Febus.

Notas cruzadas entre el Gobierno británico y el de la República española, con motivo de los incidentes del Control naval

VALENCIA, 26.—Hoy han sido facilitados los textos de las notas cruzadas entre los Gobiernos británico y el de la República española con motivo de los incidentes ocurridos en el Control marítimo de no intervención.

La nota del Gobierno inglés dice así:

"Excelentísimo señor: Por orden del Secretariado principal de Estado para los asuntos exteriores, tengo el honor de informarle que el Gobierno de Su Majestad, a petición de los cuatro Gobiernos interesados, ha decidido enviar al Gobierno de España esta comunicación, aprehendida por los Gobiernos de Su Majestad, de Francia, Italia y Alemania, respecto a la stipulación de condiciones de seguridad para la continuidad del funcionamiento del plan de patrullas navales de la no intervención.

Las cuatro potencias han convenido lo siguiente:

A) Las dos partes de España serían requeridas a dar seguridad concretas de que respetuarán los navíos extranjeros en alta mar o en cualquier otra parte, y adoptarán las medidas para afianzar esta seguridad.

B) Evitar todo ataque accidental que pueda ocasionar daños a navíos extranjeros fondeados en puertos. Las dos partes de España son requeridas para que, de acuerdo con las cuatro potencias, faciliten una lista de puertos españoles que puedan ser utilizados por los barcos de las patrullas como bases y delimitar zonas de seguridad establecidas en los puertos.

C) Si cualquiera de las dos partes cometiera cualquier infracción seguida de ataque sobre navíos extranjeros, responsables de patrullas navales, sería considerada por las cuatro potencias como materia de incumbencia común, y las cuatro potencias, independientemente de las medidas inmediatas de autodefensa, adoptadas por las fuerzas navales de la potencia atacada de hecho, solicitarán un acuerdo de ellas relativo a las medidas a adoptar en común, acuerdo que tomará en consideración las medidas del Gobierno autorizado y expresado como medidas norticias adecuadas.

El Gobierno de Su Majestad del Reino Unido está autorizado para expresar, en nombre propio y en el de las cuatro potencias, la confianza de que el Gobierno de la República española dará en breve las seguridades expresadas en el apartado A), y expresará también su aquiescencia de llegar a un acuerdo con las cuatro poten-

cias según las sugerencias del apartado B).

Una nota idéntica a ésta ha sido enviada a las autoridades de Salamanca. Firmado, J. H. Lehman.

La contestación del Gobierno español, entregada en el Foreign Office el día 24 del corriente, por el embajador de España en Inglaterra, señor Azcárate, dice así:

"Señor ministro: Tengo el honor de comunicar a V. E. las observaciones siguientes, que el Gobierno de la República desea someter a la consideración del Gobierno del Reino Unido, en respuesta a la nota que el último,

en su nombre propio y en el de los Gobiernos de Alemania, Italia y Francia, transmitió al Gobierno español por mediación del ministerio de Negocios, con fecha 16 del corriente:

Primer. No puede menos de expresar la sorpresa que le ha causado el hecho de que la comunicación, cuyo objetivo es de pleno dentro del acuerdo de la no intervención, le sea presentada, no en nombre del Comité expresamente constituido en Londres para asegurar el cumplimiento del acuerdo, sino en nombre de cuatro de sus miembros. Si bien es verdad

que la nota se refiere a cuestiones conexas con el control naval de los cuatro países en cuyo nombre se presenta, es también cierto que los cuatro países actúan como mandatarios del Comité de Londres. Además, las proposiciones enunciadas en la nota incluirían la modificación fundamental de las normas del control fijadas por el Comité de No Intervención. Por las expresadas razones, el Gobierno de la República es de opinión que el examen de las proposiciones de las cuatro potencias que ejercen el control de no intervención quedaría grandemente modificada si fuera en nombre del Comité de No Intervención.

Segundo. En principio el Gobierno de la República se muestra dispuesto a examinar las proposiciones, para evitar incidentes entre los que han dado origen al contenido de la nota británica del 16 de junio. Sin embargo, se crea obligado a llamar la atención del Gobierno del Reino Unido sobre la imposibilidad en que se encuentra de proceder al examen de las proposiciones contenidas en la nota del 16 de junio, en tanto no acompañen otras proposiciones encaminadas a asentar a los buques mercantes, paseos y ciudades costeras de España contra los ataques más o menos encubiertos por parte de los buques alemanes e italianos; e igualmente destinadas a impedir que se encuentren destinadas a

el ejercicio del control marítimo. Cuarto. Finalmente, no puede dejar de consignar su protesta contra el empleo en la nota británica de la expresión "dos partes combatientes", porque significa equinizar al Gobierno legítimo y un grupo de facciones en rebeldía contra el Estado." Febus.

dir que los citados buques continúan prestando su colaboración a las unidades rebeldes. No proteger contra el sistema de "propuestas unilaterales" contenidas en la nota del Gobierno británico implicaría por nuestra parte la aceptación de la tesis de tener que aceptar las supuestas agresiones del Gobierno español y sus fuerzas leales contra los buques que ejercen dicho control. Desde diciembre viene denunciando reiteradamente el Gobierno español el peligro que representa cesar a los buques de las naciones hostiles las funciones del control.

Tercero. Conscientes de la aridez de las actuales circunstancias y fiel a su línea de conducta, no ha de cesar nuestro Gobierno en actitud negativa. La nueva sugerencia consistiría en que el Comité de No Intervención incorporese a la proposición que habría de ser sometida en su nombre a la consideración del Gobierno español, las disposiciones que juzgase adecuadas para garantizar nuestras costas y buques españoles contra ataques por los buques de Alemania e Italia que ejercen el control e impedir que los últimos siguen prestando colaboración a las actividades de los buques rebeldes. A este respecto, el Gobierno de la República española declara que, llegado el caso, acogería con toda simpatía tal propuesta del Comité de No Intervención que tiende a subrayar el carácter internacional de las fuerzas navales del control, como, por ejemplo, la presencia de observadores neutrales en representación del Comité de No Intervención a bordo de esos buques. Esta medida sería facilitada si el ejercicio del control se confiara a "Trawers" armados o pequeñas unidades auxiliares, y no a grandes unidades de la flota extranjera. Con esto disminuirían los riesgos que el Gobierno republicano de España no dejó de señalar como inherentes al control marítimo.

Cuarto. Finalmente, no puede dejar de consignar su protesta contra el empleo en la nota británica de la expresión "dos partes combatientes", porque significa equinizar al Gobierno legítimo y un grupo de facciones en rebeldía contra el Estado." Febus.

Vieado por la censura

En un accidente casual percen diez obreros de una fábrica

CASTELLÓN, 23.—El gerador, al recibir a los periodistas, les manifestó que ayer a las seis de la tarde ocurrió en Burriana una sensible detonación. En una fábrica existía desde hace algún tiempo un proyecto de artillería sin explotar.

Inopinadamente estalló dicho proyectil, poniendo en evidencia el accidente Francisco Borràs, de diecisiete años y otro operario, que no ha podido ser identificado.

Aproximadamente resultaron seis obreros gravemente heridos y otros diecisiete con heridas de menor consideración.—Febus.

Ciudadanos: Adquiriendo la cédula antes de fin de junio, te ahorrarás el 10 por ciento de sueldo.

Con ello contribuirás a que puedan seguir viviendo los asilados, enfermos y niños. —Consejería de Propaganda.

LAS RELACIONES FRANCOSOVIETICAS

PRESENTA SUS CREDENCIAS EL NUEVO EMBAJADOR DE LA U. R. S. S. EN PARIS

PARIS, 26.—Esta mañana, en el palacio del Elíseo, ha presentado sus cartas credenciales al Presidente de la República el nuevo embajador de la U. R. S. S. en París, Souris.

El embajador soviético pronunció un elocuente discurso, diciendo que el fin esencial de colaboración entre la U. R. S. S. y Francia es ahuyentar los peligros que amenazan a la paz. "Nuestros pueblos—dijo—, unidos en el horror a la guerra, cuyos contornos toman cada vez caracteres más siniestros, se muestran dispuestos a agudizar la colaboración internacional. Espero que nuestros esfuerzos comunes permitan obtener el fin deseado. Ha de servir para ello, principalmente, el pacto franco-soviético, enteramente conforme a los principios del Pacto de la Sociedad de Naciones y abierto a la colaboración de otros países.

Oro firmemente—terminó diciendo—que, reforzado y ampliado este sistema, podrán ser reducidos, al menos, los peligros de guerra.

Monsieur Lebrun le contestó diciéndole que el deseo de paz de la U. R. S. S. exige que los dos países realicen un esfuerzo constante. Febus.